

二零零九年十一月

見證雲彩

- 給天父爸爸的一封信
- 蘇穎智牧師生命的蛻變
- 從會計師到聖樂教授——周啟敦
- 張惠思以「音樂手作」回饋神
- 楊小芳：我只不過沒有一雙手.....

麥兜音樂人何崇志



「我個名叫麥兜兜，我阿媽叫麥太太，我最喜愛食麥用咯，一起吃雞一起在歌唱.....」這是麥兜歌曲系列中的一首——《麥兜與雞》... [繼續閱讀]

戰兢而快樂的宣教生涯——孔令基夫婦在尼日利亞



孔令基、關昭儀夫婦曾在政治動盪的尼日利亞極偏遠地區，經歷了三年艱苦又危險的宣教工作——透過買草蓆，跟回教徒鄰居交往；進入工廠和地盤，接觸華工；入到監獄和偏遠村落，跟當地的男女接觸... [繼續閱讀]

郭煒成夫婦成了別人的祝福



郭煒成與太太麗儀曾因生意失敗而彼此埋怨，亦因小三的介入而令婚姻幾乎破裂；然而，神不但把他倆挽回，還借着他們的親身經歷，祝福了許許多多在婚姻中有難處的夫妻。... [繼續閱讀]

從會計師到聖樂教授——周啟敦

转换为简体字 > Select Language

Powered by Google Translate

從會計師到聖樂教授——周啟敦

周啟敦本是理科生，大學時卻修讀音樂，移民後成功轉型為會計師，但心仍繫音樂。整整三十年後，神才應允他教學和栽培年青人的心願，今天他已當上了麥芝根州Grand Rapids市一所聖經學院的聖樂教授，繼他精彩的人生上半場後，他將譜寫下半場的新樂章……

決志信主存委身心志

周啟敦出生於廣州，四歲時父親患癌離世。一九六七年文化大革命伊始，年輕的周母不顧周遭環境的壓力，帶著姊弟二人南下香港謀生。初到香港，周母在真光中學當校工，一家三口就靠著這份微薄的薪金維持生活。當時，校長何中中博士看見他們經濟拮据，就為兩個孩子提供免費教育和經濟支持，讓他們完成小學和中學教育。姊弟倆也在那時認識基督，甚至親身體驗信徒所表達的愛與關懷。



一九五五年，周啟敦於葛培理佈道會上決志信主。

在中學時期，他對人生和信仰曾作多方面的探索，開始閱覽中西方宗教和哲學，並透過科學方法來辯證基督教信仰的可信性。「少年時期，我崇尚科學與理性，經過反覆思想，始終認為基督教是可信的。」可是，理性的相信是一回事，遇上耶穌以至委身卻是另一回事。「唸預科時，參加一次團契聚會後，『委身基督』這個意念整天徘徊在腦海，終於在那夜，我獨自默默祈禱，願把生命完全交託給祂。當年，神就是這樣抓緊我，為的要模造我成為祂的樣式。起初覺得並不容易，但現在我卻常常向神禱告，求祂繼續作我的陶匠，塑造我成為祂合意的器皿。」周啟敦委身的心志早已埋在心底。

母親的堅毅、決斷和對子女的教導，對周啟敦影響極深，他也以同樣的態度專注學業；而期間所有的學費和書簿費，均以助學金和獎學金支付。一九八二年，他放棄在理科方面的發展，取得獎學金進入浸會學院音樂系攻讀作曲。「這課程讓我開始認識音樂的概念、結構、色彩和作曲者的心思。同時期我也學習指揮，漸漸發掘了從演繹音樂所帶來的樂趣。」畢業後，他在香港管弦樂團擔任教育和推廣等行政工作，並在那裡認識了他一生的伴侶趙穎宜。

從音樂人轉型會計師

一九八八年，周啟敦放下工作和愛情，遠赴美國進修合唱音樂碩士課程。三年後，他和先移民到加國的趙穎宜結婚，定居多倫多。當時正值全球經濟蕭條，加上他沒有加拿大工作的經驗，要找相關的工作並不容易。在那段尋覓的日子裡，神奇地帥領他加入「萬國兒童佈道團」擔任行政和財務的工作。「當時有會計師朋友跟我說，經濟好壞，大小公司或機構都一定需要會計人材，所以擁有一紙專業會計師文憑，不愁沒有出路。當時我完全沒有會計經驗，加入福音機構工作，本以為可以為神的國度作點事，殊不知神要透過這機會，進一步重整我的生命。」就這樣，周啟敦一邊工作，一邊修讀會計，九年後考得會計師專業資格，後來更考獲專業理財師和工商管理碩士。他曾在安省兩所基督教大學出任財務及行政主管職務，及後更自行執業，統籌會計師事務所達七年之久，在這行業十分出色。

「從音樂人轉型為會計師，實在是很大的轉變。很多人看音樂是比較著重感性，而會計理財所面對的只是硬繃繃的數字。其實，藝術與人文科學同樣是追求更美好的東西；生命本身就是敬拜，我們可以透過音樂來敬拜，同時，也可以為神作個好管家。」在泉源輔導中心作義工期間，周啟敦更體會到神對人和人際關係的心意和憐憫。換言之，音樂培養出他對神恩典和慈愛的敏銳度，理財則助他成為神的好管家。

修基督教敬拜學博士

談及神學的進修，周啟敦所經歷的路途相當曲折。「來加定居後，我已有意進修神學，並希

望將所學的音樂知識和技巧重新定位在信仰的基礎上。我很明白當時的環境，華人教會並沒有受薪的聖樂同工，但我深知神要我為華人教會盡點力，所以我辭去西人教會受薪的聖樂職位，轉而在華人教會擔任義務詩班指揮。事後，得知一所神學院提供敬拜學碩士課程，我甚為雀躍。這課程並不是唸音樂，而是敬拜神學，這正好讓我在音樂基礎上建立敬拜的神學觀念。我一直為此禱告，兩年多後我預備付諸行動，不料正打算報讀之際，該神學院竟中止了這課程！」神既然沒有開路，周啟敦便專心繼續留在會計行發展，期間更完成了理財師和工商管理碩士學位。然而，作為專業會計師多年，周啟敦仍心繫音樂，且熱衷於聖樂事奉，他認為音樂能引領信徒將讚美帶到神面前。後來從一位聖樂前輩口中知道，在美國有一個敬拜學研究院的課程，遂於二零零七年赴佛羅里達州韋柏敬拜學研究院(The Robert E. Webber Institute for Worship Studies)進修基督教敬拜學博士學位。

在神引領下順利入學。「上機前的一刻，我既興奮又戰兢！興奮，是因為開始踏上已期待了十多年的學習之旅；戰兢，是因為完全不知道前路如何。」求學期間，神給周啟敦的供應也十分奇妙。「當時牧者給我很多鼓勵，但由於這研究所並非傳統的神學院，教會不能為我提供資助。在美國上課時收到這個消息，心裡著實有點失望，太太不斷給我鼓勵。很奇妙地，回到加拿大後，便接到一個電郵，是一位曾與我共事的朋友要求我為他做兼職；後來計算一下，工資剛好是三年的學費和旅費！」就這樣，他的生活節奏便變得極具挑戰性了——不單要繼續自僱做會計工作，還有兩份兼職，同時每天要接送孩子上學，更要讀書做功課。他說：「回頭看，只有感恩。神的供應是足夠的，無論在經濟、體力和精神上，祂一直保守和看顧。」

任聖樂教授圓教學夢

二零零八年夏天，神再次給周啟敦異象。麥芝根州Grand Rapids市一所聖經學院新開設了「聖樂及敬拜」學系，而他則被邀請出任該學院的聖樂教授。跟太太商量後，他決定放下會計師的工作和自己的事業，懷著無比興奮的心情，欣然回應神的帶領。從人的角度來看，他的事業好像又來了一個大急彎，但他卻有特別的領會：「中學畢業後，我便開始教主日學，漸漸明白建立年青人生命的重要性，再回顧自己就學時期，一直接受主內長者在經濟、教導和愛心上的奉獻供應，為此，我曾求告神說，若祂開路，我願意踏上教學和栽培年青人事工的路。整整三十年後，神才應允我這個心願。」這三十年的路無疑是十分迂迴曲折，但周啟敦相信，每一個經歷和體驗必為人生帶來多一點色彩；之前的一步，就是為下一步作準備。與其說是「轉行」，不如說是多拐一個彎，多經歷一點恩典，多把經驗放進口袋裡，多驗證神的信實，為周遭的同路人帶來多一點的分享和鼓勵。就是懷著這顆心和熱誠，周啟敦繼續譜寫出人生下半場的新樂章。

「我們不致消滅，是出於耶和華諸般的慈愛，是因祂的憐憫不至斷絕。每早晨這都是新的；你的誠實極其廣大！我心裡說：『耶和華是我的分，因此，我要仰望祂。』」（耶利米哀歌三章二十二至二十四節）

📍白年達